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Kleine Anfrage

Konsequenzen ohne Corona-Impfung

Frage von Landtagsabgeordneter Wendelin Lampert

Antwort von Regierungsrat Manuel Frick

Frage vom 31. Mai 2023
Am 1. April 2023 flhrte die Epidemiologin Lone Simonsen, welche die danische Regierung wahrend der ganzen

Pandemie beraten hat, in einem Interview unter anderem Folgendes aus:

*

Hatten wir die Impfung nicht bekommen, hatten wir in Danemark 30°‘000 Tote gehabt und nicht die 8’000,

wie wir jetzt hinnehmen mussten.

In Bulgarien sind 30% geimpft. Bulgarien ist ein trauriges Worst-Case-Szenario: 1 % der gesamten

Bevolkerung starb.

Nicht nur rettete die Impfung Menschenleben, sie sorgte auch dafir, dass in den Spitalern noch fur alle, die
trotzdem krank wurden, genug Sauerstoff, Personal und Betten da waren. Ist das nicht mehr gegeben,

steigt die Mortalitat noch mehr - wie in Bergamo zu Beginn der Pandemie.

Ich hatte selber einen Freund, der alleine im Altersheim sterben musste. Das war sehr traurig, aber ebenso
traurig war es, wenn das Virus durch ein Altersheim fegte. Bevor es die Impfung gab, betrug die Mortalitat
mit Covid-19 in Altersheimen bis zu 30%. Ich méchte einmal genug Zeit haben, um in Ruhe zu sehen,
welche aller Pandemiemassnahmen die effektivsten waren - neben der Impfung. Dann kénnten wir auf alle

anderen nachstes Mal verzichten.

Auch weil sich in Danemark 80 % der ganzen Bevdlkerung haben impfen lassen, hatten wir nie Lockdowns,

nie Ausgangssperren.

Zu diesem Sachverhalt ergeben sich die folgenden Fragen:

*

*

Danemark hat eine Impfquote von 80%. Wie hoch ist die Impfquote in Liechtenstein?
Déanemark hatte pro 40'000 Einwohner circa 55 Tote. Wie viel Tote hatte Liechtenstein pro 40'000

Einwohner?
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*

In Danemark hatte es ohne Impfung circa 150 Tote mehr pro 40'000 Einwohner geben. Wie viele Personen
waren in Liechtenstein zusatzlich gestorben, wenn es keine Impfung geben héatte, unter der Annahme, dass
die Zahlen mit Danemark - bis auf die Impfquote - mit den Verhaltnissen in Liechtenstein vergleichbar

sind?

Hatte es nach Ansicht der Regierung in Liechtenstein ohne Impfung mehr oder weniger Tote gegeben?
Wird die Regierung in ihrem Aufarbeitungsbericht zur Pandemie auch aufzeigen, was Alternativen (zum
Beispiel Durchseuchung) zur gewahlten Strategie gewesen waren und welche Konsequenzen diese gehabt

héatten?
Antwort vom 02. Juni 2023
Zu Frage 1:
Stand 14. Mai 2023 liegt die Impfquote in Liechtenstein bei 66.4 %.
Zu Frage 2:
Seit Beginn der Pandemie sind in Liechtenstein 94 Personen an Covid-19 verstorben.
Zu Frage 3:

Aufgrund unterschiedlicher Massnahmen und epidemiologischer Umsténde ist kein stabiler und signifikanter

Vergleich moglich.
Zu Frage 4:

Es ist wissenschaftlich erwiesen, dass eine Impfung die Sterblichkeitsrate erheblich senkt. Auch bei der
Omikron-Variante ist eine Impfung ein guter Schutz vor schweren Verlaufen und Tod. Bei den letzten Todesféllen

in Liechtenstein handelte es sich um Personen ohne Impfung oder deren letzte Impfung mehr als ein Jahr zuriick

lag.
Zu Frage 5:

Nein, ein solcher Vergleich mit hypothetischen Szenarien ist nicht angedacht.
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